

# 发展农民专业合作社，创新农业产业化经营模式

新疆农业职业技术学院 韩芳芳

**摘要：**我国是一个农业大国，“农业，农村和农民”问题一直是我国的主要问题。随着“三农”的不断发展和深入发展，出现了专业的农民专业合作社。农业专业合作社的出现对提高农民组织结构，促进适度规模的农业发展，提高农业生产效率和增加农民收入具有重要意义。本文归纳了农民专业合作社的重要作用，分析了农民专业合作社发展中存在的问题，并提出了相应的发展对策。

**关键词：**农民专业合作社；农业产业化；经营模式

## 一、发展农民专业合作社的重要作用

### （一）帮助推动农业结构调整

农业专业合作社的发展具有比单户家庭经营更强大的生产管理能力和更轻松地应对农业市场的变化和需求的，更好地适应市场发展，对农业生产结构和农业生产效益产生更大的影响。

### （二）增加农民收入的重要途径

改革开放后，农村经济发展迅速，农村呈现出新的形态，农民的收入在增加，但是收入的缓慢增长也是一个客观问题。专业农业合作社的出现促进了农民的收入增长，避免了农民对农产品生产的盲目性，为农民的收入增长创造了条件，增强了农民抵抗农业风险的能力，增加了就业机会，并带来了更多的机会。提高农民的农业生产能力。

## 二、农业产业化经营现状

### （一）企业合作

现在，许多公司都将重点放在健康概念上，他们销售的产品通常是不含添加剂，农药或较少农药的农产品，例如各种蔬菜和水果。对于大多数公司或企业而言，自行运行和完成整个过程会更加困难。在此过程中，时间、精力和金钱的消耗非常大。此外，许多公司的员工和领导者都精通运营和市场营销，但是他们对整个农业运营过程了解不足，甚至很陌生。因此，这些公司选择与农民合作。也就是说，这些公司或企业负责该部门的促进和销售，而农民负责提供合格的农产品。这也是当前农业工业化中最常用的方法。

在此合作过程中还有另一种合作模式。换句话说，公司或公司出售的产品并非在购买后直接出售，而是以农民提供的农产品为原料的。在此过程中，生产者对农产品的需求更大。这是因为制造商在随后的原材料处理中可能会发生一定量的损失。该方法也广泛用于农业工业化。

### （二）租赁模式

这种模式意味着农民不向合作社或企业提供农产品或原材料，而仅与企业或企业签订租赁协议。签订合同期间农民拥有的部分土地，土壤和农场资源将由公司或企业使用。也就是说，公司或企业有权在合同租赁期内使用土地资源和农民拥有的其他资源。这种方法对农民更方便，因为它可以消耗更少的能量。但是相对而言，该方法也是一种相对低产的方法。

## 三、农业产业化经营的现有问题

在第一种模式下，由于农民提供的产品质量而可能引起纠纷。这里存在两种质量问题。第一种情况是，农民提供的产品质量实际上不是合格的。第二种情况是，农民提供的农产品质量合格，但劣质公司或公司被迫取消资格。结果，农民的利益得不到很好的保护。

在第二种模式中，由于土地资源的使用改变了土地资源的肥力，因此出现了损失问题，并且在租赁期之后，农民很可能受到土地流失或农场破坏的影响。与公司或企业存在争议，这种情况对双方都不利。对于农民来说，他们的资源被破坏了，减少了他们的田地，土壤和后来对农场的利用。对于公司或企业，经济利益也会减少。总体而言，这也是阻碍农业产业化原因之一。

## 四、创新农业产业化经营模式的策略

### （一）加强农村基础设施建设

“如果您想致富，那就先建一条路”是一种有效地向外扩

展产品的方法。随着农业产业化发展，仅道路建设已不能满足当地建设的需要。地方政府应增加投资。首先，通过引进机械化的操作设备和建设农田水质保护设施，大大提高了生产效率。其次，已经建立了许多通信基站，以在远离城市的地区完全实现网络信号覆盖，从而不再出现“农村无信号”的情况。第三，完善当地基础设施建设，充分保障公路和铁路运输安全。实现农业产业化需要时间，而且不可能一蹴而就。在农村地区建设基础设施时，农民可以参与并对其产生微妙的影响，使他们感到农村正在发生积极地变化，调动农民的积极性并缩短了战略变革的时间。

### （二）提高农民对合作生产的认识

我国小农经济已有数千年的历史，并且一直持续到今天，思想和商业模式已深深植根于农民的心中。因此，在促进农业产业化时，有必要在思想上改善对农民重要性的认识。首先，小农认为“如果土地值得，土地将不会自行倒塌”。但是，由于近来生产过剩，必须进行联合生产，提高农产品竞争力的能力至关重要，个体农民无法适应瞬息万变的市场环境。其次，在农业合作社生产中，农民负责确保其产品质量，只需要精心种植即可。客户联系和销售均由专业人员完成，整体管理是真实的，每个人都履行自己的职责。第三，合作生产不是“吃大锅饭”，而是越来越多的东西，而是通过利用整体力量将生产、销售和品牌管理作为一个整体进行整合，并应对激烈的竞争市场，农民将能够做得更多。因此，在提高农民意识时，有必要摆脱农民最关心的问题，使农民能够安全有效地促进农业产业化。

### （三）提高土地资源利用率

农村地区拥有广阔的土地。在促进农业产业化时，需要开始思考，增加土地资源的利用，并努力帮助农民增加收入。

## 五、结束语

农业专业合作社在调整农业结构，提高农业生产效率和增加农民收入方面发挥着重要作用。分析专业农业合作社发展中存在的问题，促进专业农业合作社发展中发挥积极作用，推进农民专业合作社发展上新台阶。

### 参考文献：

- [1]李晓峰，张冉农业产业化经营组织形式及其创新途径[J].南方农村，2019，50（14）：75，78.
- [2]廖金花分析农业产业化经营组织形式及其创新路径[J].农民致富之友，2019（14）：239.